

La vida es así

Cosas que no se explican y cosas que se explican

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Esta afirmación se la repite el diario una gran parte de la Humanidad, no sé si con razón o sin ella, porque en la vida puede suceder, también, que haya muchos hechos obscuros que no se pueden explicar. Entre éstos, debo incluirme yo, que he dado más vueltas que el toro al acierto con la explicación de algunos hechos que en la actualidad ocurren entre nosotros.

Y desearía que alguien me dijera qué es lo que se le ocurre a un gallego de Andalucía, para que de repente, se vea acuciado por el entusiasta afán de crear una Andalucía libre, independiente, y en adelante, por ende, de proteger a los moros para hacerlos dichosos a la par que los andaluces. ¿Tan escasa es la capacidad de cerebro que necesitan de un gallego para salir de sus cultas?

¿Es que ese redentor improvisado no tiene una hermosa Galicia donde ir a emplear sus arrestos... o es que allí no le necesitan para nada?

Tampoco me explicó que un hombre a quien la Nación ha elevado a la cumbre de la fama sin negarle el mérito que hemos visto después veinte veces superado, aconseja a los campesinos andaluces que afilen las hoces para segar la cabeza a todos los burgueses, es decir, a todos aquellos que con su aplauso le dieron una personalidad que jamás pudo tener.

Estas y otras cosas, no me caben en la cabeza, y, sin embargo, ésta no es tan sencilla porque otras caben en ella.

Yo comprendo perfectamente que el señor Soriano se levante en el Congreso a pedir protección y a velar por la seguridad de los «anárquicos» pistoleros de Sevilla. ¿Es que se puede tolerar que se instruya juicio sumario y se fusile a unos hombres por tan poca cosa como es el subirse a una azotea y dedicarse a cazar personas a mansalva? ¿Es

que se puede perseguir a unos hombres que realizan un crimen, no por maldad, sino porque les dan cien pesetas diarias por hacerlo? ¿Pueden dar mayor prueba de bondad que retirarse en cuanto ven que los que les persiguen disparan contra ellos? El señor Soriano tiene mucha razón. El Gobierno, en vez de emplear medios violentos, ha debido mandar un atento y respetuoso B. L. M. a cada sindicalista, diciéndole poco más o menos lo siguiente: «Señor sindicalista: Suplico a usted encarecidamente que deponga su agresiva actitud y que tenga la bondad de presentarse en la cárcel... Eso es lo que hace un gobierno paternal y consciente de sus deberes.

Como no lo ha hecho, me explico perfectamente que el partido comunista le haya remitido una enérgica protesta, por los medios de represión que ha empleado en Sevilla. Los comunistas, ya lo hemos visto en Rusia, tienen la exclusiva para quitar gente del medio, y por lo tanto, el Gobierno no ha debido declararles la competencia. Pero aquí, ya se sabe: en cuanto alguno se hace un medio de vivir, los demás a minarle el terreno.

En esta balumba de cosas que se explican y no se explican, no me chocaría que cualquier día el señor Cambó se declarase «leader» de una Extremadura libre, feliz e independiente y que tomase a su cargo el protectorado de las Chafarinas... ¡De menos nos hizo Dios!

GUILLERMO DÍAZ-CANEJA

LA MINORIA VASCA Se adhiere al Estatuto de Cataluña

(POR TELÉFONO)

Madrid, 5 (6'45 t.).—En uno de los saloncillos de Congreso se reunieron anoche los diputados de la minoría vasca y acordaron adherirse absolutamente al Estatuto de Cataluña. —Mencheta.

EN LA RUTA

La actuación sindicalista

En la Asamblea celebrada en Barcelona por la Confederación Nacional del Trabajo, se ha adoptado el acuerdo de responder al Gobierno con la violencia si éste trata de reprimir su actuación.

Los vuelos adquiridos por dicha Confederación, provienen, no tanto de su actuación societaria, como por los pactos habidos últimamente con la Generalidad de Cataluña, que en plazo breve habrá de dar satisfacción cumplida a las exigencias de aquella organización obrera.

Los conflictos que van a plantearse, en un corto plazo de tiempo, dejarán de ser políticos para convertirse en puramente sociales y de ellos son anuncio la petición del jornal de 15 pesetas diarias para los peones del ramo de la construcción.

Si los industriales no pueden atender las peticiones de mejoras que se formulan y cierran las fábricas, la Confederación se reunirá nuevamente en Asamblea para tratar de la incautación de las industrias, meta de sus aspiraciones.

Este es el panorama de la Cataluña actual, aunque en estos momentos esté un poco confuso merced al resplandor deslumbrante del triunfo de la firma del Estatuto.

Si al solo anuncio de la ley de defensa de la República, la presión que los sindicalistas hicieron sobre el señor Maciá, puso a éste en trance de dimitir y ausentarse de España, ¿qué será cuando el choque sea directo entre la Confederación y la Generalidad?

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkázar

En el ministerio de la Guerra El señor Azaña conferencia con el general Sanjurjo

(POR TELÉFONO)

MADRID, 5 (6'50 t.).—Esta mañana han conferenciado extensamente en el ministerio de la Guerra, el señor Azaña y el director general de la Guardia civil, señor Sanjurjo.

Al recibir a los periodistas, el ministro les dijo que lo tratado en la reunión no había tenido ninguna importancia.

Dijo además que no tenía ninguna noticia del rumor que circulaba sobre los nuevos sucesos en Sevilla.

Confirmó que está poniendo en limpio los decretos sobre reformas militares para acopiarlos al proyecto de ley que piensa someter a la aprobación de las Cortes. —Mencheta.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

(POR TELÉFONO)

Madrid, 5 (5'12 t.).—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

- Vacas, de 2'83 a 3'17.
- Toros, de 3 a 3'26.
- Bueyes, de 2'61 a 3'13; promedio, 3'10.
- Terneras: de Castilla, de primera, de 4'13 a 4'35; de segunda, de 3'91 a 4'13.
- Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'69 a 3'91; de segunda, de 3'39 a 3'61.
- Idem de la tierra, pequeñas, de 3'40 a 3'62.
- Idem grandes, de 3 a 3'17.
- Lanares: corderos; de 3'10 a 3'50.
- Idem ovejas, de 2'60 a 2'65.
- Idem carneros, de 2'80 a 3; promedio, 3'23.
- Cerdos castellanos chatos, a 2'80.
- Idem extremeños, a 1'90; promedio, 2'57. —Mencheta.

PARA ESTA TARDE

Se celebrará un consejo después de la sesión de Cortes

(POR TELÉFONO)

Madrid 5 (6'45 t.).—Se sabe que esta tarde se celebrará en el Congreso, después de la sesión de la Cámara, un consejo, ignorándose los asuntos que se tratarán en el mismo. —Mencheta.

Manifestaciones de Largo Caballero

Califica de torpeza la reproducción de los sucesos de Sevilla

Y estima que el reparto de tierras serviría para sepultar a los campesinos

MADRID, 6 (6'55 t.)

(POR TELÉFONO)

El ministro de Trabajo y Previsión, señor Largo Caballero, ha recibido la visita de varios ingenieros de minas que solicitaron se les conceda intervención en la anunciada Asamblea Nacional Minera, contestándole el ministro que quedarían complacidos, pero al mismo tiempo les aconsejó que no intervengan en las luchas entre patronos y obreros.

Más tarde recibió a los periodistas, habiéndoles sobre la aplicación del decreto sobre la mano de obra que se había interpretado por muchos egoístamente, hasta el punto de faltar en numerosos pueblos brazos para realizar las faenas de recolección por impedir absolutamente que entren obreros forasteros.

También dijo que se había interpretado equivocada-

mente el decreto sobre su presión del reparto de obreros, que algunos habían considerado como autorización ministerial para despedir a sus trabajadores.

Refiriéndose el señor Largo Caballero a los sucesos de Sevilla, calificó de torpeza la reproducción de los mismos.

Al advertirle un periodista que se decía que había muchas armas, contestó el ministro:

—Sí, en Barcelona se han repartido bastantes.

Se lamentó de la falta de reacción del vecindario, que llega incluso a demostrar su desagrado por la actuación de la fuerza pública.

Se ha hablado allí mucho del reparto de tierras y no saben que con ella se enterarían los campesinos. —Mencheta.

Entre bromas y veras

(Bido a lo enlo)

¡Oh, la Prensa! ¡Lo que la Humanidad debe a la Prensa! Sin ella, ¿qué sería de los pueblos?

Pero fíjense ustedes bien la Prensa con «monos», vulgo gráfica.

Sin ésta, las Cortes Constituyentes hubieran cumplido su misión, sin que muchas provincias conocieran a sus diputados.

Nosotros, con ser nosotros, periodistas «que todo lo saben», hoy hemos visto por primera vez a dos de nuestros diputados retratados en un papel.

¡Al fin ya sabemos quienes son!

Nos dicen que la única musa inspiradora que sopla, es el marxismo.

Es verdad. El mundo tiene esa orientación, aunque sea por distintos caminos.

Pero buena falta le hace enterarse de lo que es eso a muchos de los que parlamentariamente representan al socialismo.

Para mañana tenemos anunciado un espectáculo nacional, de gran atracción.

De nuevo se declarará la huelga general en Sevilla.

Si es únicamente para no trabajar, adelante con los faroles. Es más: debiera hacerse en todas partes lo mismo.

Al fin, para los días que hemos de vivir, el trabajo resulta una primada.

DE BARCELONA

Vuelco de un camión de la Telefónica

(POR TELÉFONO)

Madrid, 5 (5'45 t.).—Dicen de la ciudad condal que anoche fué volcado por un grupo de obreros afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo, un camión de la Compañía telefónica que llevaba la cena a los empleados que prestan servicio en la central.

La fuerza pública se vio precisada a dar varias cargas, originándose las consiguientes carreras y sustos. —Mencheta.

NUEVO DIA

SE VENDE EN CACERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE PABLO IGLESIAS, SAN ANTON Y CANALEJAS.

POR MAL CAMINO

El proyecto de la reforma agraria y los arrendamientos actuales

La Prensa libre, la que sabe sacrificarlo todo en bien de España, ya ha protestado dura y razonadamente contra el engendro socialista, porque socialista es, y de lo menos adaptable, la pretendida reforma agraria a base de ocupación y no de expropiación.

Ese proyecto, concebido por los que a diario nos repiten que son capaces de llegar al límite extremista del socialismo, que es precisamente donde empieza el comunismo, fracasará por múltiples motivos, siendo los obstáculos más infranqueables, la falta de ambiente y masa apropiada entre los socialistas, que, además, son pocos, y serán anulados por los sindicalistas, que tienen mayoría y que querrán llegar «al punto de destino» antes de tiempo.

Entre los miembros encargados de redactar el proyecto, existe alguno muy documentado y de gran valía, y de él nos atrevemos a afirmar que no tiene ni una sola letra ese texto, porque sabe todo el daño que puede ocasionar a la riqueza española este salto en el aire; y porque también sabe que el campesino andaluz quiere tierra, y si es propia, mejor. Esos son sus afanes, por no hallarse preparado para ensayos peligrosos.

Cada una de las sesenta mil familias necesitan, por poca tierra que les asignen, por lo menos el abono de trescientos jornales a siete pesetas, que siendo una miseria, importan ciento veinte y seis millones, y si quiera otras dos mil pesetas por cabeza, que hacen ciento veinte millones, destinados a aperos, yuntas, etc.; la yunta tendrá que ser de burros con ese dinero. Totalizando el gasto miseramente hasta coger la cosecha, se les entregarán doscientos cuarenta millones de pesetas, es decir, el importe de los jornales que cuesta recoger y elaborar una cosecha mediana de aceituna.

Si hubiese aparatos que marcaran el daño que se ha hecho ya a la economía española, desde que está jugando a los proyectos con la Agricultura, se aterrorizarían sus autores...

Y vamos a lo de los arrendamientos actuales: Los padres del proyecto no saben lo que exige una labor mediana que se lleva en arriendo, cuando tan de pasada tocan este asunto en la base IX.

Se da el caso de que en muchos cortijos, los asientos, que son las casas de hato y departamentos para el ganado, vienen siendo propios de los colonos, por traspaso de unos a otros; y calculando bajísimo el presupuesto, estimamos, que además del precio de los asientos, se necesitan 50.000 pesetas para el ganado, aperos, maquinaria y demás enseres, si la explotación es de unas doscientas hectáreas que no son muchas para que su cultivo resulte económico, porque aperador, yegüero, vaquero, boyero, pansador, porquero y casero, necesitan tanto un cortijo chico como un cortijo grande.

Fijense los señores del proyecto, en que si ese capital circulante es el único vivir de una familia que se lo ha ganado trabajando penosamente y no se le defiende al incautarse de la tierra, los efectos para el colono son como los de un incendio sin asegurar.

Los arrendatarios aguantan muchas veces las subidas escandalosas de los arriendos, porque contemplan los aperos y el ganado, y les causa pavor una salida sin rumbo conocido. Venimos observando que en Andalucía, ya sea por necesidad o por miedo a un porvenir tan tenebroso, se da el caso que jamás se vio, de que sacrifiquen los agricultores el ganado de vida y el de recría, y castren las cerdas y vendan las pjaras enteras, a razón de diez pesetas arroba.

Figuraos a un colono lanzado de un cortijo, con los trastos en medio de la era y sin tener donde meterlos, a la vez que buscan compradores para el ganado a cualquier precio... Las sesenta mil familias, no mitigarán ni poco ni mucho el paro forzoso, pero, para entonarlas en su labrantía, se van a causar muchos estragos.

Al jornalero andaluz, su tierrecita cerca del lugar, para que le sirva de hucha donde vaya depositando los jornales de los días perdi-

GRAN TALLER DE RECAUCHUTADOS

AUTOGOM

para toda clase de neumáticos y cámaras

MODERNOS PROCEDIMIENTOS - SEGURIDAD - RAPIDEZ

JEFE DE TALLERES: **J. MARQUEZ**

CÁCERES

Casas de Carrasco, 50

Teléfono 24

dos; y si la fortuna viene de cara, su «casco de casa» y a ser ante todo y sobre todo, hombre con iniciativas, y no tornillo de esa máquina que quieren montar los extremistas sin fama de gobernar, pero que gobiernan, para que el fracaso vaya a cargo de otros.

Retiren el proyecto; nombren una Comisión parlamentaria, acoplándole representantes de los organismos agrícolas, y vamos a enfocar la cuestión por el camino de hacer propietarios.

¿Quién nos había de decir que nos íbamos a acordar de las reformas de Albal.

ANTONIO ZURITA.

Farmacia se traspasa, por cambio de residencia, en su valor. Dirigirse a D. Emiliano Clemente. Corta.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Concepción Gutiérrez Hurtado, hija de Vicente y Francisca, Afueras de Villalobos, 4.

Antonio Angel Monje Redondo, hijo de Isidro y Felisa, Cuesta del Maestro, 3.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Isabel Andrada Bermejo, de 43 años, asistenta, Hospital Provincial.

Juan Villares Rodríguez, de 10 meses, meningitis post saramplonosa, Gómez Becerra, letra B.

ASOCIACION DE INGENIEROS DE MONTES

Concursos de trabajos sobre "Repoblación Forestal"

Como son numerosas las cartas que hemos recibido de España y del extranjero pidiéndonos datos sobre la legislación española acerca del fomento de la riqueza forestal, creemos útil, de una vez para todas, publicar una relación de las más importantes disposiciones, cuya consulta podrá orientar en el estudio de tan interesante tema.

Ley de 24 de Mayo de 1863 y su Reglamento de 1865. Real decreto de 10 Junio 1868. Ley de 11 Julio 1877 y su reglamento. Reales decretos de 3 Febrero y 38 de Julio de 1888 y 7 Junio 1901. Ley de 24 Junio 1908 y su reglamento. Ley 7 Julio 1911. Real decreto 5 Diciembre 1914. Ley 7 Diciembre 1916 y su reglamento. Real decreto 15 Agosto 1918. Ley 24 Julio 1918. Proyecto de ley 29 Julio 1918. Reales decretos de 21 de Septiembre 1922, 15 Enero, 8 Marzo, 3 Diciembre y 20 Diciembre 1924. Reales decretos 24 Marzo y 17 Octubre 1925 y 26 Julio 1926. Reales decretos 24 Marzo y 24 Mayo 1927, de 10 y 13 Febrero 1928, de 6 Septiembre y 5 Abril 1929 y 10 Abril 1931.

Con gusto facilitará los demás detalles que se le pidan la Secretaría de la Asociación (Marqués de Valdeiglesias, 1, Madrid).

Industrias electroquímicas

Niquelado, dorado, plateado y bronceado galvánicos. Especialidad en niquelado y plateado de faros y piezas para automóviles. Única casa que DESULFATA baterías de automóviles, garantizando su funcionamiento. Reparación y carga de las mismas. Canalejas, 33 35. - Cáceres.

Crónica taurina Los de la feria valenciana

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

El pensamiento de los aficionados, está en las ferias de provincias. Ahora, la de Valencia, donde los valores se destacan, o se encumbran más que lo que estaban.

Dos notas merece citar de la feria valenciana. La cogida de Vicente Barrera, que le impide confirmar sus triunfos por donde pasa, y el empuje grande que ha dado el de Borox. Domingo Ortega, que sigue en Madrid discutiéndose por no haber dado la tarde que de él se esperaba, alcanza en Valencia el primer puesto en la feria, y esto repercute en los aficionados madrileños como un relámpago que les hace estallar indignados: ¿Pero por qué no hizo eso en Madrid?

Y no es que lo duden, puesto que todo el mundo que quiso lo pudo comprobar. No es duda, es algo de rabietta, por no haberlo podido ver. En Madrid hay millares de aficionados que esperan aclamar al de Borox, pero no han tenido la suerte de poderlo hacer todavía, porque sus triunfos de plaza en plaza, se estrellaron en la plaza madrileña, por lo menos sus dos primeras tardes. Y aún la tercera, no llegó a lo que se espera de él.

Un poco de paciencia; que todo llegará. Ya se yo que no es cosa de que el aficionado a toros, vaya de provincia en provincia, tras la faena que le pueda agrandar. Pero no es para desesperarse, porque Ortega, suele ser el contraste de otros toreros: Chicuelo, Cagancho, etc., que tienen una tarde buena y veinte malas. Ortega es al revés; o lo ha sido por lo menos hasta ahora, que en el porvenir nadie manda. Tiene veinte corridas buena y una mala.

Así se comprende ver al pobre aficionado, leer los periódicos de provincias o los telegramas de los de Madrid, detallando faenas dignas de pasar a la historia del arte, si historiadores hubiera para esto, que no los hay. Faenas dignas de agruparse, pero no para formar volúmenes grandes, sino breves, concisos, pero presentados en forma que enseñen, que deleiten, que

gusten, sin la pesadez de que quiere resumir hecho limitándose a presentarlo como si los recortara de periódico y los transplantara a las hojas del libro.

El pobre aficionado se indigna a sí mismo. Maldice su mala suerte... y espera. Esto es lo mejor, saber esperar. Si en Valencia se agigantó la figura de Ortega mejor, porque cuando vuelva a Madrid tendrá que estar por lo menos a la altura que estuvo ante los valencianos. Un compromiso más con el torero castellano. Pero un compromiso que sabrá cumplir.

Sabemos que tiene un par de corridas firmadas con la Empresa madrileña. Cuando pase el calor y Ortega vuelva a la capital de la República, vendrá más torero, con más práctica, más torero, y lo que el aficionado se desespera por el retraso en verlo, saldrá ganando por la faena que realice.

Y no es que yo sea vidente y augure el porvenir. Es que la esperanza no puede faltar, donde hay personalidad y se está demostrando como se ha demostrado estos días en la famosa feria

JUANITO PUYAZO

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVARO REZ, Moret, 14. Cáceres.

EN CHINA

Han sido derrotados los rebeldes

Informan de Shanghai que después de un encarnizado combate que ha durado varios días en el frente del camino de hierro de Pekín a Hankéu, las tropas del general Chang-Shek Liang han derrotado al Ejército rebelde del general Shih Yu Shang. Los insurrectos han huido hacia la provincia de Chuantung. El general rebelde se ha rendido al Gobierno de la provincia y ha solicitado que se le permita la salida para el extranjero.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17

- CÁCERES

Teléfono núm. 289

Plaza Mayor, número 28

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑO
 CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
 CUARTOS DE BAÑO
 y toda clase de materiales de construcciones
 (Obra y Exposición)
 AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1
 Fábrica y Almacén de Maderas
 CALLETA DE NEDELUN
 TELÉFONOS: FÁBRICA, 1147. OFICINA, 40.
 - C A C E R E S -

ANUN- NUEVO DIA
 CIESE BN

Placeat Deo et hominibus

Lo que fué el pasado, es el presente y debe ser el porvenir de Plasencia

Es tan interesante lo que acaba de decirme el eximio literato, gloria positiva de las letras extremeñas, don Pedro Sánchez-Ocaña y Acedo-Rico, que invito conmovido la atención de los lectores, para que se recreen en estos pensamientos, que en él no viven en la región abstracta de las quimeras, sino que son carne de realidad, puesto que lo que dice tiene la virtud de práctico.

El problema social, más agudizado a medida que el tiempo pasa, dejaría incuestionablemente de ser tal problema si los poderosos suplieran la pauta de su proceder y los humildes recogieran sus sabias, sentidas y leales enseñanzas.

Este hombre, que «al la cara es el espejo del alma», la suya está impregnada de bondad y de cariño a los desvalidos, me dice lo siguiente:

«Plasencia nació grande ya.

Su situación topográfica, excepcional, fué causa del incremento grande que tuvo desde sus comienzos y que culminó en los siglos XIV y XV y principios del XVI.

Después... ley de vida de todos los pueblos. Decadencia, estancamiento, pobreza, pérdida de sus fueros sin protesta, etc.

Y así, en lánguido vivir, en agonía torturante, se asomó el siglo XX.

La neutralidad que España supo guardar durante la gran guerra, repercutió también económicamente en Plasencia; si abrieron nuevas fuentes de riqueza, se explotaron mejor las antiguas y la capital de muchos pueblos ricos, especialmente del Valle y de la Vera, se vistió nuevas galas, aumentó su comercio, duplicó su población, se asfaltaron, embelleciéndose, sus calles y prosperaron de tal manera sus ferias y mercados, que hoy tienen justificada fama, no sólo en la región, sino muy lejos de ella, ya que son numerosos los compradores de Salamanca, Valladolid, León, Burgos y Madrid, que vienen a llevarse trenes enteros de selectas y riquísimas frutas y hortalizas.

Yo fui siempre un regio-

nalista platónico, cargado de optimismo. Yo soñé siempre con una Extremadura grande y, por lo tanto, con una Plasencia colosal, no para proclamar su independencia, sino para ennoblecera a la patria común y excelsa, a nuestra amada España.

Hoy, en plena actividad las Constituyentes, con sus estatutos regionales, ¿quién se atreve a contemplar con visión certera el porvenir de Plasencia?

Extremadura labora su Estatuto también; nombres prestigiosos figuran al frente de las comisiones de ambas provincias. Si se lleva a efecto, Plasencia cumplirá con su deber dentro de la región y todo por España.

El problema social aquí, como en muchas partes, ha de dar la solución del porvenir.

Las distintas clases sociales placentinas son lo suficiente comprensivas para llegar por cauces jurídicos a la solución que ha de contribuir al engrandecimiento de Plasencia.

El mejoramiento de los humildes, es indispensable, justo y cristiano. Las clases altas no tendrán más remedio que renunciar gustosas a algunos privilegios.

Capital y trabajo unidos serán síntomas de prosperidad y bienestar. Si se las separa y se aíslan entre sí vendrá inevitablemente la perdición y la ruina.

No hablo en lírico, aunque algunas veces pequé por serlo.

Yo tengo una explotación agropecuaria y en ella mis obreros, después del jornal decoroso, tienen una participación en los beneficios. Así por ejemplo, el cabrero, el 5 por 100 de la utilidad; los vaqueros, una gratificación de 10 pesetas por cada becerro que se hierre; en la labor, una fanega de trigo y otra de cebada a como me salga a mí, etc., etc.

Esta es la causa de que en mi explotación no se haya producido jamás una huel-

ga, ni coacciones ni nada desagradable, en estos últimos tiempos de revueltas y de reclamaciones más o menos justificadas y peor o mejor atendidas.

Lamento tener que hablar de mí. No me gustan las exhibiciones, pero llegado el momento, creo que es de necesidad, y si cunde el ejemplo en la región, y yo sé de algunos casos, será el porvenir de Extremadura y por lo tanto de Plasencia, risueño y espléndido, y en un ambiente de sana paz y de inmaculado cariño de unos para con otros, desenvolveremos nuestras actividades y fomentaremos nuestra natural riqueza.

Hasta aquí, lo que tuvo la bondad de decirme el inspirado autor de «Lo que se va» lo publico, procurando reproducir lo más fidedignamente posible sus palabras.

Pero este hombre complejo, que es agricultor y ganadero, que lleva desempeñando el cargo de presidente del Consejo de Administración de Ahorros y Monte de Piedad de la ciudad del Jerte, largos años, porque consecutivamente ha sido reelegido cuatro veces; que es abogado y a las 26 años fué diputado provincial, que es Académico de la Hispano Americana que tiene su sede en Cádiz; que ha obtenido valiosos premios, no es bastante hablar de su personalidad con estas pobres líneas y muy en breve me ocuparé con la debida extensión de su magna obra literaria, edificante y enaltecedora, que por ser suya avalora, porque lo enriquece el acervo cultural de esta Extremadura noble e hidalga.

CAYETANO MOLINA

Plasencia, 4 Agosto 1931.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27. - TEL. 21

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO:

Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - Teléfono 336 - CACERES

DESDE BROZAS

A las sociedades obreras de la provincia

¡Camaradas! En «El Socialista» del 29 del pasado mes, he leído un artículo sobre la actuación de nuestro gobernador civil, y seguidamente han publicado los periódicos de la capital, la contestación que esta autoridad da a referido artículo.

De la lectura de ellos y de comentarlos muy en abundancia que he oído, saco la impresión de que nuestra primera autoridad no marcha bien con nosotros, o nosotros no marchamos bien con ella.

Y tenemos, a mi juicio, en las actuales circunstancias, todos los presidentes de la Casa del Pueblo el deber de dar la sensación de que somos elementos de orden y dentro de la ley, y cuando se vive dentro de la ley y del orden, se lleva ganado todo.

Urge, pues, a mi juicio, que todas las Casas del Pueblo de la provincia se dirijan a la de Cáceres para que nos convoque en Asamblea en la capital el próximo día 15, fecha en que deben estar disfrutando licencia nuestros representantes en Cortes.

No hay por qué decir que ellos deben ser los primeros en asistir; con ellos en primer lugar hemos de dirimir un pleito, y yo entiendo que tenemos pendiente y ellos han de intervenir para que la vida de la provincia se deslice en lo sucesivo, en forma tal, que lejos de que nosotros podamos representar un obstáculo para la primera autoridad, seamos una garantía.

¡Camaradas! Tened en cuenta que se inician luchas antes que nuestras organizaciones sean perfectas; vamos a encauzarlas, pues de seguir como vamos, la provincia de Cáceres correrá dos riesgos: que se deshagan nuestras organizaciones y gobiernen nuevamente los que tan fatalmente lo hicieron, o que se apoderen de ellas elementos que hoy están fuera de la ley.

El presidente de la Casa del Pueblo de Brozas, Manuel Sánchez de Badojuz

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS

Helados todos los días

Licores de las mejores marcas

Pablo Iglesias, 16. - Telf. 174

Se sirve a domicilio

Motivos locales

Paz y Trabajo

El problema del paro forzoso va tomando cada día en nuestro pueblo más agudos caracteres. Las cosechas de tabaco y pimentón tardarán en recolectarse todavía más de un mes y no vemos hasta entonces posible remedio a esta calamidad pública que ya coloca el espectro del hambre a las puertas de los hogares pobres.

Diariamente nos vemos obligados a usar de todos nuestros medios de persuasión aconsejando medidas de prudencia a unos, y de previsión a otros, pero no hallamos la asistencia necesaria en aquellos elementos que por su desahogada posición económica deberían conjurar esta dolorosa crisis, proporcionando trabajo en sus fincas rústicas, bien necesitadas de labores agrícolas, según la opinión de los jornaleros del campo.

¿A qué se espera con actitud semejante?... El clamor de los necesitados, vá tomando aires de protesta. Se atribuye a venganza de los ricos su resistencia a dar trabajo y se habla de un acuerdo tácito entre ellos contra los proletarios en represalia de sus recientes fracasos electorales. Mal camino sería éste para llegar a la concordia social que ventamos predicando entre la masa trabajadora. Todo nuestro generoso empeño resultará inútil frente a los descabellados propósitos que se atribuyen a los ricos de nuestro pueblo. Más descabellados y absurdos si se tiene en cuenta que las clases humildes no han hecho nada para merecer este horrible boicot del hambre.

Ningún desafuero ha empeñado la limpia ejecutoria de su dolorosa resignación, ni suceso alguno ha podido interrumpir las plácidas digestiones de los bien acomodados. ¿Por qué entonces persistir en una posición rencorosa que no puede dar más frutos que el odio y la cizaña?... Venimos desviando la so-

lución del conflicto con sendas peticiones al Gobierno de la República con motivo del plan de obras públicas propuesto por el ministro de Fomento. También llevamos el eco dolorido de esta angustia social hasta el despacho de nuestro excelentísimo señor gobernador civil, cuya acrisolada gestión goza ya del aplauso de la provincia entera. Pero esto no puede eximir de sus deberes a los ricos de nuestro pueblo.

En aras de la paz pública, por estímulos de humanidad y de justicia, apelamos a su conciencia por medio de estas columnas... Una inspección técnica en las fincas de nuestro término pondría al descubierto la insensata tacañería de los labradores que siguen practicando el sistema que un eminente agrarista italiano calificó de «agricultura ladrona».

La tierra es generosa y fecunda si se la trata con amor y largueza. Este amor y esta largueza está en los brazos de los pobres jornaleros del campo. ¡Que no calgan desmayados por el hambre estos rectos instrumentos de la producción...! ¡Que los ojos del labriego no contemplan airados las tierras malditas cubiertas de abrojos por la ruín tacañería de sus poseedores!

En vosotros, propietarios de la tierra, está el convertir la trágica salmodia del rencor y del odio, en canción de paz, de amor y de trabajo...

HERONIMO DE YUSTE Cuacos, Agosto 1931.

TARIFA DE ANUNCIOS EN DIARIO

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.

Planos interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12. - Teléfono 302

Ayer como hoy El sentimiento de la Patria

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Detéñese el «auto» bajo la marquesina del gran hotel. Desciende el viajero: un hombre joven y elegante, con aire mundano y resuelto. Viene de correr mundo; ha visitado todas las grandes ciudades de Europa y América; ha vivido largos años—doce o quince—fuera de España. Permanecerá en Madrid una pequeña temporada y reanudará luego sus viajes. Le encanta viajar. Es un espíritu curioso de todas las civilizaciones, todas las costumbres. El aventurero de antaño, rudo y sufrido, encarna ahora bajo amable máscara de Agencia Cook y cosmopolitismo. El hombre andariego de otras centurias convirtióse en corredor pedestre o en devorador de kilómetros en «moto», en «auto», en avión.

Viajar no constituye en nuestros días la difícil y sensacional empresa de antes. El mundo del siglo XX es muy chico y pronto se recorre de punta a punta. Bajo otras patrias y otros cielos, el viajero ha ido experimentando la sensación de que el «Mundo» se achica mientras él ensancha su espíritu. El conocimiento de distintas nacionalidades y razas ha aportado a su cultura sabrosas experiencias. Pudo contrastar la vida extranjera con la de su país, deduciendo lo bueno y lo malo de una y otra.

La larga convivencia con hombres de otro ambiente fué popo a poco despegándose, desligándose del suyo patrio. Llega un momento en que siente su personalidad dispersa, diluida en la atmósfera cosmopolita. No es ya un ciudadano español, sino un ciudadano del Mundo, sin otra patria que la redondez de la tierra. Así lo predicán algunos hombres. Deben borrarse las fronteras, fundirse las razas, desaparecer las nacionalidades, hermanarse todas bajo una sola y comunista confederación internacional.

De este modo la máquina del Universo, funcionará con la mayor perfección y el espíritu humano desechará como bagaje inútil, los viejos de razas superiores, hegemonías, glorias históricas, tradiciones, sangre azul... La gran familia humana proseguirá su marcha bajo una sola bandera. Pero mientras, la civilización es más compleja, más árdua cada día.

Las viejas patrias luchan

entre sí. La guerra, con sus gases asfixiantes y sus cañones de largo alcance, imposibilita esta bella utopía del comunismo universal. Las invenciones de la ciencia aniquilan el hombre y arrasan ciudades enteras. La confraternidad humana es repelida por atavismos de sangre y de creencias. La soñada unidad mundial no es posible...

El viajero oye decir que su país camina a la zaga de la civilización. Supone que sus progresos son tardos y que su espíritu—entendimiento, voluntad—muévase también perezosamente. El que así opina es como otro compatriota expatriado que no perdona ocasión, más bien la busca, de vituperar en público y en privado a su país, creyendo acaso que merced de esta difamación hallará aquél el remedio de sus males. El dehonrar la tierra en que nacimos no es la mejor manera de demostrarla nuestro amor.

Corrijamos sus defectos en lugar de hipercriticarlos y echarlos a volar a los cuatro vientos, que ello ha de redundar en daño propio y en provecho ajeno. El político, el literato, el artista que con sus obras o su palabra contribuye al descrédito de su nación pintándola falsamente, desenterrando pasados yerros, prolongando su ingrata leyenda, incurre en crimen de lesa patria.

No quiere esto decir que es mejor padre el que disculpa las faltas de sus hijos, sino el que procura su enmienda sin hacer de ellos escarnio. La patria es algo consubstancial, raíz de donde procedemos, cuyo amor es compatible con la supresión de fronteras. En el Estado único, universal, siempre existiría este amor instintivo por el pedazo de tierra donde se abren los ojos a la vida.

Al pisar Madrid, el viajero ha experimentado viva emoción. No dejó familia ni apenas amigos. Se encuentra solo. Es hombre poco sentimental y los recuerdos apenas si le salen al paso. Y, sin embargo, un sentimiento de júbilo le estremece. Alegría íntima, suave. Algo que le halaga y conforta.

PLAZA DE TOROS
EMPRESA SAGE

JUEVES
Extraordinario film espectacular
TARAKANOVA

SABADO
CARAS OLVIDADAS

DOMINGO
LA BESTIA DEL MAR

PRONTO
La Máscara de Hierro
por Douglas Fairbanks

ligándole a la tierra que pisas. La fructión de contemplar este cielo y este suelo; emoción pura, superior a todas las evoluciones y entelequias.

«Dulce es el amor de la patria», dice a Sancho, Rincote, el morico, al volver de su destierro. Y tras las últimas andanzas de su amo y señor, Sancho exclamaba hincando la rodilla al divisar desde un altozano la aldea natal, «Abre los ojos, desecada patria, y mira que vuelve a tí Sancho Panza, tu hijo».

J. ORTIZ DE PINEDO.

Para asunto comercial

sin posible competencia, se necesita pequeño capital. Se daría premio, 15 por 100 anual. Garantía absoluta. Detalles, en esta Administración.

DE LOSSUCESOS DE SEVILLA Nombramiento de presidente y vicepresidente de la Comisión parlamentaria

POR TELEFONO

Madrid, 5 (6'45 t.)—La Comisión parlamentaria para depurar las responsabilidades por lo ocurrido en Sevilla, ha nombrado presidente de la misma, a don Carlos Blanco y vicepresidentes, a los señores Cordero y Serrano Batanero.—Mencheta.

Carpintería y Ebanistería
— de —
Santiago Porras
Sancti-Spíritu, número 14
CACERES

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería
DE
Manuel Nieto Martín
Calle Nueva, 1. Teléfono 318.

EL BENALCAZAR El alcalde es agredido por los obreros parados

Madrid, 5 (6'45 t.)—Comunican del pueblo de Benalcazar que en una reunión que celebraron los obreros sin trabajo se acordó pedir que el alcalde presentara su dimisión.

El alcalde, atemorizado, se refugió en el cuartel de la Guardia civil.

Cuando salió del cuartel para dirigirse a su domicilio, protegido por la benemerita, fué agredido por los obreros a pedradas, resultando herido en la cabeza.

La pareja que le custodiaba tuvo que disparar los fusiles, resultando un obrero herido.—Mencheta.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

DE ITALIA Automóvil arrollado en un paso a nivel

Telegrafían de Turín, que el tren de Milán a Ginebra ha arrollado en un paso a nivel a un automóvil, destrozándolo.

A consecuencia del accidente resultaron muertas ocho mujeres y gravemente herido el conductor del coche.

Información de Barcelona El Sindicato de Teléfonos declina su responsabilidad por lo que puede suceder

El general Batet contesta a un artículo de "Solidaridad Obrera" (POR TELEFONO)

Nos dicen de Barcelona, que el Sindicato de Teléfonos ha manifestado que la Compañía se niega a parlamentar, como había prometido, haciendo esto porque estima que la huelga ya está solucionada.

Ante ello, referido Sindicato advierte que declina su responsabilidad por lo que pueda derivarse de esta actitud.

Primero hay que informarse

El capitán general de Cataluña, general Batet, contesta a un artículo publicado por el periódico «Solidaridad Obrera», relativo a la actuación de la fuerza enviada a Cardona.

Le dice que antes de denunciar debe informarse de la Comandancia, para que se desvanezcan las dudas y corregir las faltas.

El nuevo gobernador

Se asegura que será nombrado gobernador civil de Barcelona, el ex diputado provincial don José Oriol Guayabén.

Tripulación en huelga

El buque «Uruguay», que debió zarpar esta mañana con rumbo a Buenos Aires, no lo ha podido efectuar por haberse declarado en huelga la tripulación, que pide se les abonen las horas extraordinarias que trabajan los domingos durante la navegación.

Conferencias

El gobernador civil interino ha conferenciado con el general Batet.

Se desconoce lo que trataron en esta conferencia.

Actuación policíaca

La Policía ha encontrado parte de los géneros robados al industrial don José Alcaret, que importan 8.000 pesetas.

Se confía en descubrir al autor del robo.

El escrutinio del referendun

Mañana se celebrará en el palacio de la Audiencia de Barcelona, el escrutinio del referendun del Estatuto catalán.

Asistirán el Ayuntamiento y la Generalidad en Corporación, presidiendo el acto el señor Maclá.—Mencheta.

Casa Castaño
Cerveza "El Agulla" en botellas
Todos los días Mariscos
Moret, 7. — Teléfono, 197
CACERES

LO DE TELEFONOS Se desarrolla el servicio normalmente

POR TELEFONO

Madrid, 5 (6'15 t.)—En la Dirección Telefónica Nacional se nos ha comunicado esta tarde que el servicio, tanto en España como en el Extranjero, se desarrolla normalmente.—Mencheta.

"Cáceres Automovilista" Revista profesional

En sus oficinas encontrará el público en general cuantos detalles desee sobre interpretación del vigente Reglamento de circulación y el de Patente Nacional, examen de conductores, matrículas de coches, cambios de dominio, servicio público, etc., etc.

También se encarga de la preparación de documentos para solicitar de la Junta Provincial de Transportes los permisos determinados en el Reglamento y para el régimen de exclusivas.

San Antón, 7, bajo.—Cáceres.—Teléfono 284.

Horas de oficina: de diez a dos y de cuatro a siete, todos los días laborables.

De lo más saliente en España, como en el resto del mundo, podrá enterarse el que quiera, leyendo:

NUEVO DIA

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA RAYOS X ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

El homenaje a Benavente El alcalde de Madrid ha ofrecido la cooperación del Ayuntamiento

El alcalde madrileño don Pedro Rico, recibió en los salones del Ayuntamiento, una Comisión de los organizadores del homenaje nacional a Benavente, que está llevando a efecto la Confederación Nacional de maestros, compuesta por doña Angela Oria, la eminente actriz Concha Torres, don Emilliano M. Agullera, las señoritas María Angela del Olmo y Soledad Cuevas, don Conrado Goetigg, el señor Ocaña y varios maestros nacionales.

El secretario de la Comisión, don Valentín F. Cuevas, dió cuenta al alcalde de los homenajes que los maestros y artistas españoles han celebrado en honor del gran dramaturgo, agradeciendo la decisión del Ayuntamiento sobre el grupo escolar Benavente, que era uno de los fines del homenaje de la Confederación.

También solicitaron la cooperación del Ayuntamiento en estos actos, y el alcalde ofreció para el que ha de celebrarse al aire libre en este mes, con interven-

ción de las casas regionales, la Banda municipal como número netamente madrileño. En esta fiesta intervendrán andaluces, gallegos, aragoneses, vascos y demás regiones ofrecidas por sus respectivos centros en Madrid, enviando los números de más sabor local y artístico de cada provincia.

La Casa de Andalucía ha sido la primera que ha hecho el ofrecimiento, contando también ya con otros centros regionales.

Don Pedro Rico, al saber que se había publicado ya la primera lista para el monumento en Madrid al gran madrileño don Jacinto, ofreció a los comisionados hacer la consiguiente propuesta en una de las sesiones del Ayuntamiento, para que éste vote una cantidad con el fin de aumentar la suscripción para el monumento.

El Círculo de Bellas Artes, además de cooperar económicamente a la suscripción del monumento, ha ofrecido gratuitamente la placa para el grupo escolar, ejecutada por el insigne artista señor Vicent.

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 13
Toda clase de operaciones bancarias

ESTARIA BORRACHO! Forma escándalo durante un concierto en el Círculo de Artesanos

Y cuando lo llevaban a la Prevención, se fuga

Anoche, a última hora, fué llevado a la Comisaría de Vigilancia de esta capital, por el inspector don Manuel Lancho, un individuo natural de Navas del Madroño, llamado Julián Gómez López, de 38 años de edad y más conocido por los requetes «Siete Zorras» y «Garbancero».

Este fulano produjo un escándalo en el Círculo de Artesanos durante la celebración de un concierto, interrumpiendo la audición, molestando al público y alborotando con sus impertinencias.

Desde la Comisaría, el cabo de serenos Francisco Nogales lo llevaba a la Prevención; pero en el camino, «Siete Zorras» se acordó de que los pies sirven para algo, especialmente para distanciarse de los guardias nocturnos, por lo cual se dió a la fuga y desapareció, sin que haya vuelto a ser hallado.

HUESPEDES

ESTABLES, SE ADMITEN
Pensión económica
Morel, 22, principal, derecha. CÁCERES

DE CORREOS

Aumento del franqueo en la correspondencia

El jefe de Correos de esta provincia, don Francisco Carretero Barragán, nos comunica en atento B. L. M. para que lo hagamos público, que la tarifa del franqueo para las cartas dirigidas a Portugal, Gibraltar, América y Filipinas, se ha elevado a 30 céntimos los primeros 25 gramos, y las restantes fracciones de igual peso, 25 céntimos.

DE LA PRESIDENCIA El proyecto de reforma agraria se estudiará rápidamente

Madrid, 5 (6 45 t.)—El jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora, ha comunicado esta mañana a los periodistas que el proyecto sobre la reforma agraria se estudiará rápidamente para definir la actitud del Gabinete y que desaparezca la alarma.—Mencheta.

DE HACIENDA Las peticiones de los funcionarios

Madrid, 5 (6 45 t.)—Esta mañana ha visitado al ministro de Hacienda, señor Prieto, la Junta directiva de la Asociación de funcionarios para solicitar que se aprueben y se lleven a cabo las conclusiones que fueron aprobadas últimamente.—Mencheta.

ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodríguez Ramírez CÁCERES

Carretera Salamanca Teléfono 251
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS
VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA
«LA CRUZ BLANCA»

Mundo conocido

LLEGARON:

De Fuentesauco (Zamora), el abogado y oficial de este Gobierno civil, don Antonio Palao.

—Del Malpartida de Cáceres, don Julio González Sandoval.

—De Cañamero, el maestro nacional y ex alcalde, don Pablo García Garrido.

—De Almoharín, nuestro colaborador el maestro nacional de Torreorgaz, don Claudio Casares Sanguino.

Para muebles de lujo y en los estilos Jacobino, Renacimiento español y otros, visite usted los grandes Almacenes de Ramón Salas, Echegaray, 30, Badajoz. La más alta recompensa en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

SALIERON:

Para Valladolid, el sacerdote don Julio Rodríguez Lahora.

—Para Ceclavín, don Juan y don Paulino de Sande.

—Para Baños de Monte mayor, con su esposa, don Martín González Alvarez.

—Para Arroyo, con su familia, don Miguel Canal.

—Para Madrid, con su esposa, el industrial de esta plaza, don Antonio López.

—Para Plasencia, con destino a aquel batallón el comandante don Hipólito Domingo.

NUEVO CORONEL:

Agradecemos al nuevo coronel del regimiento que guarnece nuestra ciudad, don Arturo Cebrían Sevilla, la atención que nos dispensa al comunicarnos haberse hecho cargo del mismo, y a cuyos ofrecimientos corteses hemos de corresponder, muy con p'acidos, poniéndonos a su disposición.

DESTINO:

Ha sido destinado al regimiento infantería número 16, de guarnición en Badajoz, nuestro paisano y colaborador, el teniente don Alfonso González Arroyo.

L. Giraud

DENTISTA
Plaza Mayor, 3 Teléfono 172

Crónica cinematográfica Arriba el telón

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Estamos acostumbrados a ver que las producciones de Norteamérica se nos sirven, lo son siempre en serie; ignoramos si esto es general, pero, por lo que a nosotros se refiere, así es. En efecto, no parece sino que para cada época se corta un patrón, y sobre él, con algunas ligeras variantes, en Cinelandia no se hacen más que impresionar cintas y más cintas de aquel género.

Tuvieron su época los «films» de revistas, y en la memoria de todos está que durante una buena temporada no se veían más que películas de esta clase. Y tanto fué así, llegaron a cansar en tan alto grado al público, que al efectuarse un cambio tan brusco como el que representaban los «films» basados más a menos en episodios de la llamada guerra europea, reproductores de escenas desgarradoras, tan reales como crueles, fueron aceptadas con unánime aplauso; y si bien es cierto que las muchedumbres siempre han

preferido lo que tiene su asiento en la realidad a lo lógico y fabuloso, por muy bien presentado que esté en aquella ocasión, la razón le sobró con creces.

Y «Arriba el telón» es otra revista de las consabidas; pero tiene la particularidad de tener menos ilación en su argumento, pero en cambio quizá gane en suntuosidad a otras revistas que hemos visto.

No parece sino que la «Firts National» y la «Warner Bros» han querido impresionar una cinta de riqueza y fastuosidad deslumbradora, con el único objeto de que con éxito por ella desfilaran íntegramente sus mejores elementos, y sería pecar de insinceridad sino manifestáramos sin titubeos de clase alguna que han logrado plenamente el fin que perseguían.

La parte espectacular, y más concretamente, la escena de las escaleras y del desfile militar, llamarán poderosamente la atención de los públicos en donde se exhiba.

J. BAUTISTA ALTÉS Y ROIG

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS
Madrid (correo), 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'45 idem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'56 idem.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS
Portugal (correo), 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 idem.
Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana.
Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.
Mérida, tren número 713, (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
Madrid (correo), 9'15 noche.

HORAS DEL RÁPIDO LISBOA-MADRID
Salida de Cáceres, a las 14'16.
Llegada a Madrid, a las 22'37.
Salida de Madrid a las 8'09.
Llegada a Cáceres, a las 16'4.
Este tren circula de Ma-

dríd a Lisboa tres veces a la semana.
Sale de Madrid, los lunes, miércoles y viernes.
Sale de Lisboa, los martes, jueves y sábados.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS
Correo Alcántara, 7 mañana.
Directo Trujillo, 8 idem.
Correo Miajadas, 9'15 id.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 id.
Correo Trujillo, 4 id.
Directo Alcántara, 4 id.
Directo Miajadas, 4'30 id.
Directo Montánchez, 4'30 idem.

LLEGADAS
Directo Miajadas, 9'45 horas.
Directo Arroyo, 9'50 id.
Directo Alcántara, 10 id.
Correo Trujillo, 11 id.
Directo Montánchez, 10'30 idem.
Directo Plasencia, 11'30 idem.
Correo Miajadas, 19 id.
Correo Alcántara, 19'45 idem.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

EN CADIZ

Huelga de panaderos

POR TELEFONO
Madrid, 5 (6 33 t.)—Informan de Cádiz que se han declarado en huelga los obreros panaderos de la «Panificadora Eureka».—M.

DE CUBA Empieza la huelga general en La Habana

Cablegrafían de La Habana, que anteanoche, a las doce, dió comienzo el paro general, declarado por solidaridad con los empleados de tranvías, que están en huelga desde el viernes pasado.

Con este motivo no se publicarán periódicos.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Infantería número 21

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Luis Ferrer Alvarez.

Guardia: Teniente, don Francisco Jaque Amador.

Imaginería: Teniente, don Salvador Solórzano Gurri.

Vigilancia: Teniente, don Francisco Cueñas Barrios.

Oficial para dormir en el cuartel: El mismo.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Paella a la valenciana, callos con tomate, patatas y pimientos.

Postre: Sandía y vino.

Segunda comida: Judías con carne y morcilla, sardinas fritas y vino.

Crónicas del campo Sanidad rural

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

(Para el doctor Marañón)

Pasan de treinta los dipu-
dos médicos en las Cortes
Constituyentes. Forman el
Parlamento una original y
práctica minoría que de-
fien da los problemas sanitarios
tan olvidados al presente.
Yo tengo una confianza cie-
ga en que así sucederá. Es-
paña desgraciadamente vie-
ne siendo uno de los países
más abandonados en este
aspecto, y no precisamente
por falta de valores, sino por
el escaso entusiasmo y la
miserable protección que a
la clase médica ha venido el
Estado concediendo. Mien-
tras se gastaban alegremen-
te cantidades no desprecia-
bles en improvisar recep-
ciones para capricho y vani-
dades de antiguos persona-
jes o en otros menesteres,
en España la tuberculosis
ponía cifras y más cifras en
el balance a su favor. Los
hombres de estudio cegaban
en los laboratorios, enron-
quecían dando normas para
evitar el contagio, alecciona-
ban higiénicamente luchando
de nodadamente contra el va-
cio oficial. La limosna farisea
de la fiesta de la flor,
una corrida benéfica, el do-
nativo del aristócrata, más
por «posse» que por cora-
zón, y unas cuantas migajas
y un presupuesto mezquino
para atenciones sanitarias,
eran todos los materiales de
defensa que tenían a su al-
cance.

Son muchas las víctimas
de la «epidemia blanca».
Dá pena repasar las estadís-
ticas y más aún compararlas
con las de otros países. Son
muchas Margaritas Gautier
las que en España se agos-
tan. Los técnicos concuer-
dan en asegurar que la en-
fermedad, tomada en sus
primeras evoluciones, cura
fácilmente. No sucede como
con el cáncer y sin embar-
go... en España hay pocos
sanatorios y en los pocos
manda todo el mundo me-
nos los médicos, que son los
llamados a ello.

Estudiando el asunto
agrario vamos recorriendo
varios pueblos de Castilla,
y al de urgente reforma es
aquél, no lo es menos el sa-
nitario.

Hemos visto tuberculosos
hacinados con familiares no
afectos. Hemos presenciado
algo tan desprovisto de hí-
giene, que nuestra pluma se
niega a contarlos. No es uno,

ni varios. Son muchos los
pueblos en los que los veci-
nos toman el agua del mis-
mo abrevadero de las bestias
y otras cosas por el es-
tilo. Hemos sacado la im-
presión que los médicos ru-
rales son verdaderos maes-
tros. Luchan sin medios.
En un ambiente de apatía
hacia ellos. La beneficencia
en los pueblos es como si
no hubiera nada. Los gale-
nos indican, y los pacientes
muchas veces se mueren
por falta de recursos econó-
micos. Esto es la pura ver-
dad.

Por lo menos en todas las
cabezas de partido debiera
existir un hospital, pero no
de nombre, con cuatro her-
manas de la caridad que no
sirven más que para ator-
mentar a los pobres enfer-
mos con tanto rosario. Los
hospitalizados, los que bus-
can es la salud del cuerpo.
En tanto la clase media no
dependa del Estado y no es-
té libre «de primeros contri-
buyentes», no cambiará el
aspecto. El Gobierno piensa
dotar miles de escuelas
magníficas, pero ¿por qué no
al menos algunos cientos de
hospitales?

Grecia y Roma fueron pue-
blos grandes no sólo por las
letras, sino también por el
rigor físico de sus hijos.

LUIS CONTRERAS

ALMACENES

- COLONIALES
- MADERAS
- CEMENTOS
- BALDOSINES
- YESOS
- AZULEJOS
- CANIZOS
- CÁCERES

DE LA INDIA Se adoptan medi- das contra la revo- lución

Anuncian de Bombay,
que ha sido proclamada la
ley marcial en toda Birma-
nia, con objeto de contener
el desarrollo del movimien-
to revolucionario. Han sido
adoptadas medidas especia-
les, a propuesta del virrey.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados
de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Paulo Iglesias, 8 CACERES Apartado, nº 29

Malas digestiones
dolor de estómago, acedias
y vómitos, flatulencias, dia-
rreas en niños y adultos,
que, a veces, alternan con
estreñimiento, inapeten-
cia y demás enfermeda-
des del estómago e in-
testinos se curan con el

**Elíxir Estomacal
SAIZ DE CARLOS**
(STOMALIX)

® Venta: Principales farmacias del mundo

POZOS ARTESIANOS

Datos interesantes

1.º La cuenca del Tajo
es de la misma edad geoló-
gica que la del Duero, don-
de abundan los pozos arte-
sianos.

2.º En esta cuenca del
Tajo, hay pozos en la pro-
vincia de Madrid, lo cual
prueba la existencia de ca-
pas artesianas.

3.º Donde hay un pozo
se pueden construir mil, por
que las capas ocupan toda
la extensión en la cuenca.

4.º Si los afloramientos
son altos, su profundidad
aumenta.

5.º Un pozo artesiano,
es como la antena de la te-
lefonía sin hilos; recibe sin
tubería el agua depositada
en las capas artesianas.

6.º La Naturaleza pone
a nuestra disposición, gra-
tuitamente, toda la pesantez
de la masa de agua arte-
siana.

7.º El agua artesiana es
potable, es decir, cuece bien
las legumbres, disuelve el
jabón, etc., etc.

8.º En todo problema de
conducción de algo, la vía
férrea, el alambre, la tube-
ría, etc., se llevan lo mejor
del presupuesto.

Suprimir el alambre o la
tubería, es resolver el pro-
blema económicamente.

9.º Siendo mayor el nú-
mero de casos favorables
que el de adversos en los
pozos que han intentado
abrir, la probabilidad de
acertar es mayor que 0,5, y
como esto le ocurre al ban-
quero en los juegos de azar,
y es conocido el refrán «de
Enero a Enero, el dinero es
del banquero», resulta en
nuestro caso que el riesgo
de perder desaparece al que
construye varios pozos.

Sin embargo, el que algo
quiere, algo le cuesta, y no
hay problema sin algún
riesgo.

El agua artesiana, es una
reserva para abastecimien-
to, abrevadero, riego, etc., y
es una fuerza en potencia,
un poder de producir traba-
jo, que se nos ofrece gratui-
tamente para la industria.

MARTIN REGODON

*NUEVO DIA tiene esta-
blecida su tarifa oficial de
publicidad, y para los
anuncios que no han sido
previamente convertidos,
no puede regirse por los
precios de otros periódicos.*

La «Gaceta» de hoy Las secretarías de los Ayuntamientos de Pla- sencia y Madroñera

Otras disposiciones

MADRID, 5 (5 10 t.)

En el sumario de disposi-
ciones que hoy publica el
diario oficial, la «Gaceta»,
figuran las siguientes, de
principal interés general.

Para la provincia de Cáceres

Convocando concurso pa-
ra proveer las plazas de se-
cretario del Ayuntamiento
de Madroñera, con 5.000
pesetas de sueldo anual y la

(POR TELEFONO)

del de Plasencia, con 6 000
pesetas.

Los capellanes de pri- siones

Disolviendo el Cuerpo de
Capellanes de prisiones en
la forma ya conocida. Los
capellanes quedarán en si-
tuación de excedentes for-
zosos, a extinguir, con los
dos tercios de sueldo.

Cuando los reclusos soli-
citen los auxilios de alguna
religión, se les atenderá. M.

Por encima de todo Hay que defender a España contra to- dos sus enemigos

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Este debe ser el propósito
firme de todo el que no se
vea atacado de «fobias» más
o menos vistosas y aluci-
nantes en su presentación.

Hay que defender a Espa-
ña contra cualquiera que in-
tente sumergirla en el caos
y en la disolución, aunque
para ello alegue como justi-
ficante principios políticos,
sociales, autonomistas, et-
cetera, etcetera. Para todo
bien nacido en este país, lo
primero tiene que ser Espa-
ña por encima de todas las
ideas y de todas las pasio-
nes. No es posible transigir
en este aspecto.

Los grandes ideales no
han de llevar consigo perjuri-
cios enormes para el pueblo,
tiránias absurdas, entorpe-
cimiento de la marcha pro-
gresiva del país, desmem-
bramiento del mismo, crea-
ción de leyes que nos hagan
mirarnos unos a otros como
extranjeros en la región del
territorio español donde no
hallamos nacido y que de
«hecho» vengamos a serlo
en muchos aspectos de la
vida civil y ciudadana. Los
grandes ideales deben con-
ducirnos a resultados muy
distintos o dejan de serlo
para convertirse en pasio-
nes bajas, en odios repug-
nantes, en hambre y miseria,
en empobrecimiento y
decadencia.

Las grandes ideas han de
verse inspiradas en un amor
inmenso a España y sólo así
podrá ser acreedora de ese
calificativo. Porque aman a
España, aman sus pueblos y
ciudades, sus campos y sus
fábricas, sus héroes y sa-
bios... todos cuanto la ha-
bitan llámense como se
llamen; catalanes, vascos,
castellanos, valencianos, an-
daluces, gallegos, etc., et. Y
amar a España no es inten-
tar sumergirla en el caos de
luchas fratricidas, ni en la
vuelta de los pequeños «rel-
nos de taifas», ni en crear
semifronteras cuando el pen-
samiento humano aspira a
destruir las existentes, ni a

establecer en nuestro país
una «babel» pintoresca y
entretenida, cuando lo her-
moso sería que todos los
hombres hablasen un mis-
mo idioma, y en ese senti-
do, generosos esfuerzos para
crear una lengua universal,
internacional, no han falta-
do: díganlo, por nosotros,
los esperantistas.

Amar a España es buscar
leyes que solidaricen más y
más a todos los que habitan
en ella, que rediman a los
que producen, trabajan, que
hagan igual y posible la jus-
ticia para todos, que des-
tierre la incultura y el anal-
fabetismo. Amar a España
es engrandecerla cada cual
desde la actividad humana
a que se dedique, laborando
al mismo tiempo por el bie-
nestar de la familia y de la
sociedad.

Y este es nuestro deber en
las horas supremas en que
vivimos; amar a España por
encima de todo y contra to-
dos sus enemigos, surjan
donde surjan y llámense
políticamente como se lla-
men.

C. MARTÍNEZ PAGE.

FARMACIA

Se necesita auxiliar de
Farmacia. Para informes di-
rigirse con condiciones al
señor don Isidro Sánchez
Rol, Madroñera (Cáceres).

EN UN MITIN

La sindicación de los practicantes de medicina y cirugía

POD TELEFONO

Madrid, 5 (5 50 t.)—En el
mitin celebrado ayer para
tratar de la sindicación de
los practicantes de medicina
y cirugía pronunciaron dis-
cursos el doctor Sánchez
Banús y el señor Cordero,
diciendo ambos que la sin-
dicación de la Beneficencia
era una cosa legítima y ne-
cesaria.—Mencheta.

Las sedas de moda en "LA MUÑECA"

POR LAS GRANDES EXISTENCIAS
adquiridas, podemos ofrecer a nuestra
clientela el mayor surtido en toda clase
de artículos de seda a precios excep-
cionalmente moderados.

RECUERDE SIEMPRE
LA MUÑECA
ROSENDO CASO Pabls Iglesias, n.º 2
CACERES

Confecciones Caballeros

Mantelerías a 750 pesetas

Gasas estampadas, seda natural, a 15 ptas.

Charlas aragonesas

El veterinario nuevo

El médico y veterinario rural, pasan un verdadero sacerdocio, una odisea un tanto dolorosa, al ejercer su profesión en estos pueblos de España, y el trabajo es todavía más penoso cuando el pueblo carece de medios de comunicación y encima tiene anejos, porque entonces el pobre médico o veterinario, tienen que recorrer los pueblecillos — a veces hasta seis — montados en un mal rocín, constituyendo la segunda edición del Quijote.

A Villalobos había llegado el nuevo veterinario. Un veterinario a la moderna, joven, listo, elegante, recién salido de la escuela.

Estos muchachos se despegan de los pueblos, visten a la última cual si fueran a tomar el té en un salón aristocrático, ejerciendo un gran contraste al transitar, así, por las callejas sin acera de los pueblos insignificantes.

El veterinario en cuestión llamado don Alberto, había venido a sustituir a don Dalmacio, retirado de la profesión por sus muchos años, que había marchado a la Mancha a vivir en compañía de sus hijos. Cada llegada de médico nuevo o veterinario, es la comidilla de los hombres y las comadres del pueblo. Además el recién llegado tiene que tener el mismo carácter y las mismas costumbres del saliente, sino, ya no sirve.

¿Que don Dalmacio como había ejercido infinidad de años en Villalobos y tenía el pueblo como suyo, era costumbre en él pararse en todas las puertas y charlar un rato? Pues el nuevo tenía que hacer lo mismo, sino, era un orgulloso (como dicen ellos).

¿Que don Dalmacio se iba los domingos con los mozos a comerse un cabrito? Pues el nuevo tenía que comerse también, sino es que se daba a menos el tratarse con los pobres.

Y por último, ¿que don Dalmacio recetaba para todos los casos sangrías a granel? Pues igual tenía que hacer el nuevo, sino era mal veterinario, u mariscal, u herrero, que también se da el caso de aplicar estas ramificaciones.

Y entre Cirilo y Jorge, vecinos de Villalobos, se suscitó el siguiente diálogo, haciendo estos dos personajes la psicología de don Alberto, esa psicología burda y socarrona de estas gentes, la mayoría de las veces con mucha malicia.

Cirilo. — Chiquito, Jorge, ¿qué te palce a tí el mariscal nuevo?

Jorge. — Pus me palce un pijaite mu grande. Siempre con la terilla bien planchada y hasta me palce que ayer llevaba los guantes poidos.

Cirilo. — Será para nu mancharse al tucar las cabalirías. ¡Rediós que endeviduo nos hatoca! El probe don Dalmacio con las manos puercas de sangre y de molligos, no tenía reparo de engacharse a correr como si tal cosa.

Jorge. — Porque era como deben de ser los hombres y no tan melindrosos. ¿Y las boticas? ¡Rediós qué rilucientes las lleva! Palcen espejicos. Mañana mesmo lo hi de llamar pa que entre en mi cuadra y se pondrá a plenso y porquería hasta la caeza.

Cirilo. — Nada, nada, aqui no queremos pijaite. Amás, no habla en cristiano, que es pior.

Jorge. — ¿Qué me dices? Pus a espacharlo.

Cirilo. — ¿Sabes que el Crispín, el de la calle Alta, té la mula «cornela» con un terzón?

Jorge. — Sí.

Cirilo. — (Riendo). Pus va este pijaite, que no se para con naide, ni te güenas tardes, pus va e lce que la mula tenía «petonitis», y a luego ha ricitao una melecina mu caras, escritidas en latín, que no las ha intendidó el botecario, y amás no las tenía en la botica y tendrán que ir a buscarlas a París de Francia, por lo menos.

Jorge. — Amos, una cosa así como pa cuando vengán las melecinas esté la mula en el otro mundo. Pue eso no pue ser, y no pue ser. Que ricete lo mesmo que don Dalmacio, pa que todos lo intendamos y que ricete melecinas que estén en la botica.

Cirilo. — Claro, porque sino cuando venga la melecina, po se ha muerto el animal.

Jorge. — A saber si es algún mariscal sendicallista y que matanos toas las bestias del lugar. Amás, con esa palabrería en latín y esos enrelijos, sabe Dios.

Cirilo. — Quía, ya lo hi pescao yo. Eso lo hace para que asina no lo intendan y no puan descubrirlo y el mesmo no sabe lo que tien los animalicos.

Jorge. — Pues que tengas razón.

Cirilo. — Maseau que la tengo.

Jorge. — También pue que lo haga pa darse importancia y pescar la hija del alcalde.

Cirilo. — También pue ser que estos pijaite van a los lugares a enriquecerse.

Jorge. — Pus nada, las cosas en caliente. Esta tarde nos reuniremos los mayores contreyentes; amos, los que tengamos por lo menos una caballería mayor, en el Ayuntamiento y se alcuerta lo siguiente:

U riceta lo mesmo y habla lo mesmo y se trata con toas las personas como hacia el probe de don Dalmacio... u por la carretera se marcha del pueblo.

Cirilo. — Pus no hay más que hablar. Este pijaite hubia valido pa vitirinario de señoricos. (En este momento pasa junto a ellos don Alberto).

Jorge. — Mialo, si palce un figurín... Redios, que poco te queda de estar en el pueblo.

Cirilo. — (Riendo estrepitosamente) ¿A que no sabes de donde se ha escapao el pijaite ese?

Jorge. — ¿De onde?

Cirilo. — Pus del Juanito. Redios escaparse del Juanito y venir a Villalobos.

Jorge. — Pus déjalo que ya caldrá.

Cirilo. — ¡Qué mariscal nus ha caído en rifa! Mañana, pájaro, que vendrás a mi cuadra, t'hi de emporcar el traje...

Jorge. — Pus no es poco fino ese hombre pa tratar con las bestias. ¡Qué descurrencia más descurrente venir a Villalobos con las bestias que tenemos tos...!

...Y la sonrisa de los paletos, es una puñalada que se clava muy adentro del corazón de don Alberto. Es la burla de estas gentes, como premio a su odisea de veterinario rural...

A. GIL LOSILLA.
Zaragoza, Julio 1931.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA
Procurador y Agente de Negocios
Galán y García Hernández, 10
CACERES

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas. — 1 toro.
- B. Hernández. — 1 ternera.
- C. Chapado. — 1 ternera, 1 cabra y 4 chivos.
- M. Pacheco. — 1 novillo y 2 carneros.
- D. García. — 2 chivos.
- Rufo. — 3 chivos.
- R. Chapado. — 2 cabras y 1 chivo.
- M. Chacón. — 1 oveja, 3 corderos y 2 chivos.
- Varlos. — 12 ovejas, 11 corderos, 11 cabras y 7 chivos.

Ganado vacuno extraviado a don Andrés Miguel, de Ibañerando

Una vaca de 4 años, pelo conejo.

Otra de 6, pelo negro, lomo castaño.

Otra de 7, pelo colorado (con su cría).

Otra de 6, pelo castaño claro, algo bragada.

Otra de 6, pelo rubio, hornera, o sea cara oscura (no tiene hierro, sin cría).

Otra de 6, pelo negro, lomo y costillares castaños.

Otra de 4, pelo negro, también algo castaños costillares y lomo.

Otra añoja, pelo negro (sin hierro), tiene señal en la oreja, punta de espada en oreja derecha y hoja de higuera en oreja izquierda.

Un novillo de 2 años, negro y algo castaño.

Las vacas llevan crías.

En la dehesa de «Las Terrillas», término de Santa Cruz de la Sierra.

Marcados con hierro de esta forma:



De Hacienda

Pensión

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, ha sido concedida la pensión anual de 1 000 pesetas, abonables desde el 25 de Febrero último, a doña Encarnación Pérez Sangüino, viuda del portero que fué de este Instituto de Segunda Enseñanza, don Santos Gómez González.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Estampas parisinas

El memorándum sobre el desarme

Cuando se suceden a la vez dos asuntos de importancia que llaman la atención a las gentes, siempre hay uno de ellos que parece obsoletado por el que parece más trascendental. A veces ocurre que aquel del que no se ocupan los periódicos con el interés debido, lo tiene mucho más que el que es objeto de debates y controversias.

Eso ha pasado últimamente. Había dos asuntos sobre el tapete internacional: el de la Conferencia de Londres, y el «memorándum» francés acerca del desarme.

La atención pública ha seguido las conversaciones de los políticos en Londres para buscar solución que diera salida al apuro en que se encuentra el pueblo alemán. Francamente no se ha resuelto. Que interesa al mundo, es indudable. Que es necesario que se resuelva de una vez, porque es preciso que pueda vivir una nación, pródiga en hombres trabajadores e inteligentes, no ofrece el menor asomo de duda. El sacar de apuros a la grave crisis financiera de Alemania, es un paso seguro para la paz, pero ésta no vendrá mientras no se desarme a todas las naciones. Este es el gran ideal que tan difícil es poner en práctica, pero en el que debiéramos todos tomar parte.

Francia, en esta ocasión, ha respondido diariamente al Comité organizador de tal fin en Ginebra. Francia — se dice en el documento — hará cuantos esfuerzos deba hacer para el buen éxito de la Conferencia de 1932.

Los ejércitos de guerra que hay en la actualidad son extraordinariamente fabulosos. Los buques acorazados, cruceros, submarinos, aeroplanos e hidroplanos son numerosos, y siguen aumentando. Ejércitos y Marinas bélicas están en condiciones de hacer una guerra que haga muy pequeña la última del 14 al 18.

No es el desarme solamente un problema técnico, sino también político. Para que la paz llegue a ser duradera hay que destruir los parques, después de quitar las armas a los soldados para que estos se conviertan en obreros del campo y de los talleres y fábricas, dejando solamente en las ciudades las fuerzas suficientes al restablecimiento del orden.

Si todos los pueblos adoptaran la idea del desarme de ejércitos de mar y tierra, y supieran conservarse sin soldados ni marinos de guerra, el presupuesto de las naciones quedaría reducidísimo, y además se produciría más.

Francia, que es considerada como nación guerrera, quiere en esta ocasión patentizar al mundo que ella sería la primera en desarmar su ejército, previo acuerdo de que se haría de un modo general en todas partes.

Dentro del espíritu de esta doctrina, como dice Saint Brice en «Le Journal», Francia ha sido invadida por tres veces en el curso de un siglo, con fronteras extensas y abiertas, teniendo a su cargo un Imperio colonial de 60 millones de habitantes.

Sin embargo, se presta a llegar a la paz definitiva, desarmándose, a la vez que lo hacen los demás.

JORGE DEBLANC.
París, Julio 1931.

DE CHILE
En Octubre se celebrarán elecciones presidenciales

Informan de Santiago de Chile, que se ha fijado como definitiva la fecha del primer domingo de Octubre, para las elecciones de nuevo presidente.

“ OTTO LEGITIMO ”
DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS
MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN
EXTREMADURA
—
DELEGACION
ANTONIO PLA ALVAREZ
CACERES
GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10
AUTOMOVILES
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

El crimen de Zarza la Mayor

Para asesinar al guarda León Sancho, le dispararon dos tiros por la espalda

Luego envolvieron el cadáver y, atándole una piedra de gran peso, lo arrojaron al río.—Parece ser que hubo lucha después de ser agredido el guarda.—La pista seguida por la Guardia civil para encontrar el cadáver

En nuestro número de anteayer dábamos cuenta del asesinato cometido en una finca de Zarza la Mayor, del que fué víctima el guarda jurado, León Sancho Castellano, de cuyo suceso no teníamos entonces más detalles y hoy podemos ofrecer la siguiente e interesante información.

La primera noticia

A las ocho de la mañana del día primero del actual, en la Casa Cuartel de la Guardia civil de Zarza la Mayor se presentó el vecino de aquella localidad, Andrés Sancho Módenes, denunciando que el día 30 del mes anterior había salido de su casa su sobrino León Sancho Castellano, guarda jurado de la finca y olivares de Cerro Bermejo, casado y de 38 años de edad, sin que hubiese regresado a su domicilio ni, a pesar de las gestiones que habían realizado sus familiares, pudiesen tener noticias de su paradero, por lo que temían que le hubiese ocurrido alguna desgracia, ya que León no acostumbraba a faltar un día entero de su domicilio accidental de referida finca.

Se da con la pista

La Guardia civil, nada más oír esta denuncia, salió inmediatamente para referida finca, recorriéndola en distintas direcciones e inspeccionando diversos lugares, encontrando la bandidera que usaba dicho guarda, rota y presentando señales de lucha en el lugar que fué hallada. A unos cuatrocientos metros de allí y en terreno accidentadísimo, fué hallada también una cápsula disparada, de tercerola, manchada de sangre y un trozo de la caja, en igual forma.

Muy cerca de este sitio se observó también el lugar donde debía haber estado alguna persona tendida, ya que la hierba se hallaba aplastada, contorneando la huella, y en la parte que pa-

recía pertenecer a la cabeza había una gran mancha de sangre seca. De este punto partía una pista de caballería menor, en dirección al río Alagón, distante un kilómetro aproximadamente.

Siguiendo la pista

La benemérita siguió esta pista, hallando sobre ella una albarca, y al ser reconocidas las márgenes del río se vieron, encima de una peña, nuevas manchas de sangre y muy próximo de allí se pudo observar que del fondo del río subían a la superficie del agua intermitentes burbujas de aire que denunciaban la existencia de algo extraño.

Hallazgo del cadáver

En vista de esto, se dispuso que fueran practicadas algunas inmersiones por personal que había acudido y voluntariamente se prestó a ello, encontrándose en el fondo del río el cadáver, que con unos garfios fué extraído y llevado a la orilla. El cadáver tenía la cabeza envuelta en un saco y éste atado al cuello, presentando la cabeza grandes destrozos.

Los asesinos le habían atado al cuerpo una soga con una piedra de unas cuatro arrobas de peso. El cuerpo presentaba además señales de contusiones, una herida de arma de fuego en el vientre y otra a cada costado, todas de arma de fuego y las manos destrozadas también por disparo de munición.

La víctima vestía traje de blusa oscura y pantalón de pana, faltándole una albarca del calzado, que es sin duda la que la Guardia civil encontró al comenzar a seguir la pista.

Identificación

Inmediatamente fué identificado por sus familiares, que en el destrozado cuerpo reconocieron el cadáver del guarda León Sancho Castellano, a quien se buscaba.

En busca de los asesinos

Tan pronto como fué hallado el cadáver, se pasó aviso al Juzgado de Instrucción de Alcántara y se interesó la detención de los vecinos de aquella villa, Alejandro Grado Aparicio, de 40 años de edad, su esposa Ramona Galán Bravo y un hijo de ambos llamado Antonio, de 18 años, sobre quienes recaen sospechas, porque como colonos de una finca inmediata al lugar del crimen, residieron allí hasta el día después de desaparecer el guarda, con el que estaban enemistados porque éste les había denunciado recientemente, además de que emprendieron la marcha, desde la finca hacia Alcántara, precipitadamente y sin dar cuenta de ello a nadie.

La benemérita confrontó la cuerda que tenía atada el cadáver a la cintura, con la piedra, que parece igual a la que estos detenidos usaban para el redil donde encerraban sus ganados.

Actuación judicial

A las seis de la tarde se perscribió el juzgado de Instrucción de Alcántara en el lugar donde se verificaban estas averiguaciones, haciéndose cargo del cadáver, comenzando a instruir las diligencias oportunas y con firmando la detención de Alejandro, su esposa e hijo, que fué practicada por la Guardia civil de Alcántara a requerimiento de la de Zarza la Mayor.

Otras detenciones

En virtud de mandamiento judicial, también intervinieron en este suceso algunos agentes de Vigilancia de Alcántara y Zarza la Mayor, a quienes se les ordenó que se presentasen en el campo de aquella población llamado «Las Viñas y Olivares», para proceder a la detención de Florentino Galán, de 50 años de edad, casado, guarda jurado de referida finca y domiciliado

en la misma; y Juan Galán Baz, de 24 años, soltero, jornalero, hijo del anterior y de su esposa Magdalena, el cual vivía con su padre.

Fueron detenidos en su domicilio, donde referidos policías practicaron un detenido registro, encontrando en la casa dos camisas y más ropa blanca dentro de un cubo con agua. Estas prendas tenían algunas manchas sin que se pudiese precisar su origen ni acreditar si son o no de sangre. También fué hallada una saca con algunas manchas de sangre, las cuales, según manifestó su dueño, procedían de las caballerías, quedando todas estas prendas, así como Florentino y su hijo, a disposición del juzgado.

El dictamen facultativo

Según el dictamen facultativo, el asesinato fué cometido el día 30 del pasado mes de Julio, a las diez u once de la mañana.

El cadáver presentaba dos orificios de entrada y salida, uno en la región dorsal, con salida por el vientre y el otro, en la región temporal derecha, con salida por la región frontal, ambas heridas producidas por disparo de arma de fuego, al parecer de tercerola o bala de escopeta.

Además se apreciaban varios golpes en la cabeza con magullamiento de la misma.

Lea V. NUEVO DIA

Información de Sevilla

Se desmiente que mañana sea declarada la huelga general

De los sucesos de la Plaza de España no se derivan responsabilidades, ni se aplicó la ley de fugas

MADRID, 4 (6'25 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Sevilla, que una comisión de la Unión de Sindicatos ha desmentido que mañana se vaya a declarar la huelga general.

Los rumores en este sentido han tenido su origen en una confidencia que se tuvo, según la cual, se reunieron veintidós delegados el lunes pasado, acordando declarar mañana la huelga.

El aspecto de la población es completamente normal.

El Juzgado especial

El juez especial, señor Abarrátegui, que ha instaurado

Opiniones de Prensa La obstrucción de los socialistas a Lerroux y los radicales

Lo que se conceda a Cataluña debe concederse a todas las regiones

MADRID, 5 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

Los comentarios más salientes de los diarios madrileños salidos esta mañana, en relación con el momento político actual, son los siguientes:

Obstrucción política

Un diario se lamenta de la obstrucción de que es objeto el ministro de Estado señor Lerroux y las demás autoridades radicales por parte de los socialistas, y dice que los radicales no contestan adecuadamente a esta actitud en vista de la situación por que atraviesa el país.

Señala que un gobierno presidido por el señor Lerroux, es la única solución del porvenir.

El control en las fábricas

Uno de los periódicos gráficos de la mañana, comenta el anunciado proyecto de decreto sobre el establecimiento del control de los obreros en las fábricas, diciendo que al se establece contribuirá a perturbarlas y arruinarlas, contribuyendo además a la desmoralización

y alejamiento del capitalismo.

El abuso del lujo

El órgano de los católicos españoles combate el abuso del lujo que se desencadenó cuando la postguerra y pide que se refrene ante la crisis económica porque atraviesa nuestra nación.

Los sucesos de Sevilla

El mismo diario, refiriéndose a las actuaciones llevadas a cabo en Sevilla por la Comisión parlamentaria, dice que puede ocurrir que encuentre delitos donde no los encontraron los jueces.

La musa inspiradora

Ante los acontecimientos políticos y sociales que se desarrollan en España, el periódico órgano del partido socialista afirma que la única musa inspiradora en los actuales momentos es el marxismo, y añade que los enemigos de la República se empeñan en su labor, traerán un día de luto y producirán el cataclismo.

Las informaciones de Prensa

Otro periódico combate y censura las informaciones fantásticas que aparecen en determinada Prensa, calificándole de impreciso y señalando los perjuicios y trastornos que se ocasionan a la tranquilidad pública y la economía.

La cuestión catalana

Opinando sobre la presentación del Estatuto de Cataluña al Parlamento, dice un colega que lo que se concede a aquella región debe concederse a las demás, debiendo acabarse con la política de proteccionismo, pues si en Andalucía no se cultiva el algodón, es porque no ha convenido a Cataluña.

El mismo periódico, comentando el resultado de la votación para aprobar el plebiscito, dice que esa es la segunda época de la política del señor Maciá para proclamar la República de Cataluña.—Mencheta.

Escuelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE